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山东省济南市部分区县2016-2017学年高一下学期期末考试
地理试题
注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。
3. 回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。
4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
本卷共25小题。每小题2分，共50分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
    读表，完成1～2题。

1. 表格中的人口增长模式属于
  A. 甲 “三低”模式                            B. 乙 过渡模式 
  C. 丙 “高高低”模式                          D. 甲 过渡模式
2. 现阶段与丙人口增长模式相符的国家是
  A. 中国                B. 印度             C. 尼日利亚            D. 孟加拉国
    “空城指数”一般之春运前夕至除夕的迁徙态势。下表为2017年春节期间中国大陆城市“空城指数”排行榜。读表，完胜3～4题。

3. “空城指数”居高城市所不具备的特点是
  A. 丰富的就业机会                            B. 优厚的薪资待遇 
  C. 便利的公共设施                            D. 人们消费水平低
4. 东莞成为2017年春节期间第一“空城”，说明
  A. 东莞人口自然增长率高                      B. 东莞地区空巢家庭多  
  C. 东莞外来务工的人口比例高                  D. 东莞对外开放程度低 
    读我国地区，完成5～6题。

5. 甲、乙、丙、丁四地中相同面积环境人口容量最大的是
  A. 甲地              B. 乙地                C. 丙地              D. 丁地
6. 制约甲、乙、丙、丁四地区各自环境人口容量的主要因素对应正确的是
  A. 甲地区热量条件差                             B. 一地区矿产资源贫乏 
  C. 并地区对外开放程度低                         D. 丁地区经济发展落后
    读我国某城市总体规划图，完成7～8题。

7. 图中表示绿化用地的是
  A. 甲               B. 乙             C. 丙               D. 丁
8. 该城市欲建一高级住宅区，宜布局在
  A. ① 处            B. ② 处          C. ③ 处            D. ④ 处
  下列两幅图分别为中国传统设计和新型设计城市道路两侧绿化种植池示意图。读图完成9～10题。

9. 新型设计图中，路缘石与种植池这样设计最可能缓解城市
  A. 绿地面积少           B. 雾霾问题          C. 交通拥堵             D. 内涝问题
10. 若下列城市采用新型设计，路面、种植池宽度均相同的情况，路缘石深度最大的可能是
  A. 上海                 B. 乌鲁木齐          C. 北京                 D. 郑州
    “吐鲁番的葡萄哈密的瓜，阿克苏的苹果人人夸。”今年春节期间我国新疆的水果特产在全国各地热销。据此完成11～12题。
11. 吐鲁番种植葡萄的优势自然条件是
  A. 全年热量充足         B. 昼夜温差小        C. 全年降水多           D. 夏季光照充足
12. 今年春节期间阿克苏的糖心苹果能在全国各地同期热销的主要原因是
  A. 国家优惠政策         B. 便利的交通运输    C. 苹果提前采摘         D. 互联网+农业
    土地流转也称土地使用权流转，是指拥有土地承包经营权的农户将土地经营权(使用权)转让给其他农户或经济组织，即保留承包权，转让使用权。读图，完成13～14题。

13. 下列不属于土地流转模式的是
  A. 小农经营                                B. 大园区+小业主 
  C. 土地股份公司                            D. 土地银行
14. 农村土地流转，有利于
  A. 劳动密集型农业的发展                    B. 农产品品牌的形成 
  C. 承包权、使用权变更                      D. 为城市化提供土地
    读甲、乙畜牧业分布图，完成15～16题。

15. 甲、乙两图中阴影地区的主要农业地域类型分别是
A．稻作农业、大牧场畜牧业	           B．大牧场畜牧业、乳畜业
C．地中海式农业、稻作农业	           D．乳畜业、现代旱作谷物农业
16. 甲、乙两图中所示农业地域类型的共同特点是 
①专业化程度高  ②商品率高   ③劳动力需求量大   ④生产规模大
A．①②④	       B．①③④	     C．②③④	       D．①②③
    2016年甲、乙两地某工业的产品市场价格均为34元，下图是甲、乙两地的单位产品成本构成图（单位：元）。读图，完成第17～18题。

17. 该工业最有可能是
A.制糖工业        B.普通服装制造业         C.炼铝工业           D.精密仪表工业
18.甲、乙两地中
A. 该工业劳动力数量相当                  B.利润较高的是甲地工业
C.该工业布局决定于科技因素               D.乙地更适合该工业的布局
    读两区域略图，完成19～20题。

19. 两区域发展工业的共同条件是
  A. 矿产资源丰富                            B. 水资源丰富 
  C. 水运交通便利                            D. 劳动力丰富且廉价
20. 为了促进两区域工业的可持续发展，应采取的措施是
  A. 大力发展冶金工业                        B. 将高新技术产业发展成主导产业 
  C. 调整优化产业结构                        D. 美化环境，将旅游业发展成主导产业
    铁路交通是当今世界一些国家的主要运输方式，对国家经济的发展起着重要作用。读图，完成21～23题。

21. a、b两铁路的建设有利于
  ①加强民族团结  ②沿线森林资源的开发  ③带动沿线经济发展  ④合理布局全国路网
  A. ①②③               B. ①②④             C. ①③④               D. ②③④
22. a、b两铁路经过的地形区分别是
  A. 华北平原、黄土高原                            B. 云贵高原、青藏高原 
  C. 黄土高原、华北平原                            D. 青藏高原、云贵高原
23. 铁路b
  ①运往沿海的物质以铁矿石为主  ②运往内陆的物质以煤炭为主  ③沿线地层不稳定，易发生滑坡、泥石流等地质灾害  ④所经地区喀斯特地貌广布
  A. ①②               B. ③④            C. ①③               D. ②④
    舟山渔场是中国最大的渔场。20世纪80年代以来，舟山渔场的小黄鱼、大黄鱼、乌贼、海蜇已无法形成渔汛，带鱼渔汛亦出现旺汛不旺、网产趋低的现象。近年来，大约每年6月1日～9月16日，舟山渔场实施伏季休渔。据此完成24～25题。
24. 20世纪80年代以来，舟山渔场出现渔汛不旺、网产趋低现象的原因是
  ①过度捕捞，渔业枯竭  ②禁止近海捕鱼，发展远洋捕捞  
③近海水质污染严重  ④台风危害大，鱼类大量死亡
  A. ②②                 B. ②③                C. ①③                D. ③④
25. 定期休渔体现了可持续发展的
  A. 共同性原则           B. 公平性原则          C. 创造性原则           D. 持续性原则

第Ⅱ卷（非选择题，共160分）
26.阅读图文材料，完成下列要求。（10分）
     目前，中国已经成为世界人口老龄化发展比较突出的国家之一。截至2015年底，我国60岁及以上老年人口22200万人，占总人口16.1%。农村空巢老人接近50%，城市空巢老人接近70%，失能、半失能老人数量已突破4000万。关注老年人是春晚近年来的主旋律，2017春晚小品《老伴》《一个女婿半个儿》等，都以此为背景。自2016年1月1日起，我国全面实施二孩政策。下图为我国生育率和抚养比（含趋势）示意图。

（1）结合图文材料，列举我国人口老龄化的特点。（4分）
（2）分析全面实施二孩政策对我国产生的有利影响。（4分）
（3）简述2000～2050年儿童抚养比、总抚养比、生育率的变化趋势。（4分）
27.读某城市简图，完成下列要求。（11分）

（1）A、B两处中地价较高的是_________，其主要原因是_________。（3分）
（2）图中甲、乙丙三地中，最适合布局高新技术产业区的是________，请说明原因。（4分）
（3）从气温和地下水两方面，分析该城市的发展对自然环境产生的不利影响。（4分）
28.阅读图文材料，完成下列要求。（16分）
材料一：布隆迪地处非洲中东部赤道南侧，年均温20℃～25℃，年均降水量1000～1400mm，全国平均海拔1500～2000m，素有“山国”之称。布隆迪是个农业国家，农
业人口占90%，工业基础落后，是世界上最不发达的国家之一。
材料二：2016年10月，中国专家组位于布隆迪布班扎省英博平原的水稻示范田喜获丰收，引进试种的中国杂交水稻品种中，“Y两优900”亩产达924公斤，是当地水稻平均产量的三倍多，创造了布隆迪历史，也创下了非洲水稻高产记录。下图为布隆迪位置示意图。

（1）根据图文材料简述非洲布隆迪适合发展农业的气候条件。（4分）
（2）指出材料二描述的农业地域类型，并分析布隆迪与中国相比其农业生产的特点。（6分）
（3）分析布隆迪水稻高产对非洲农业发展的启示。（6分）
29.阅读图文材料，完成下列要求。（12分）
     2005年，全球森林覆盖面积约40亿公顷，加拿大森林面积4亿多公顷，居世界第三，仅次于俄罗斯、巴西。下图为加拿大人口、矿产等分布示意图。

（1）结合加拿大矿产资源优势，指出该国适宜发展的工业部门。（4分）
（2）埃德蒙顿和蒙特利尔都是加拿大重要的石油加工中心，指出两地石油工业区位的不同。（4分）
（3）该国造纸业发达，有人建议扩大造纸业生产规模，你是否赞同？请表明态度并说明你的理由。（4分）








山东省济南市部分区县2016-2017学年高一下学期期末考试
地理试题参考答案

1～5   BADCC              6～10  ACBDA              11～15 DBABB
16～20 ABDAC              21～25 CDBCD
26.（1）老年人口基数大；困难（失能、半失能）老人数量多；老年人口抚养比快速攀升。（答出两点，4分）
（2）全面实施二孩政策，有利于优化人口结构；减缓人口老龄化压力；增加劳动力供给，有利于促进经济持续性发展，促进家庭幸福与社会和谐。（答出两点，4分）
（3）儿童抚养比逐渐下降；总抚养比先下降再上升；生育率水平低而稳定。（3分）
27.（1）A   位于主要道路的交叉口，交通运输便利（3分）
（2）甲（1分）    原因：靠近高校，科技力量强；靠近风景区，环境优美；位于主导风向的上风向，空气质量好；靠近主要道路，交通便利。（答出三点，3分）
（3）对气温：温室气体排放多，出现“热岛现象”。（2分）
  对地下水：减少降水对地下水的补给（或造成地下水的过量开采和污染）。（2分）
28.（1）位于赤道地区，热量充足，一年四季适宜种植；降水较为丰富。（4分）
（2）农业地域类型：稻作农业。（2分）    特点：技术水平落后；机械化水平低。（4分）
（3）引进中国（水稻）品种，促进当地（水稻）品种升级；学习中国先进的（水稻）种植技术，并为当地农民进行技术培训；提高机械化水平、化肥使用效率和灌溉效率；政府加大对农业的支持。（答出三点，6分）
29.（1）石油化学工业，有色冶金工业，钢铁工业，煤炭采掘工业等。（答出两点，4分）
（2）埃德蒙顿石油加工中心的主要区位为原料，蒙特利尔石油加工中心的主要区位为市场。（4分）
（3）赞同。理由：造纸业属于原料导向型工业，该国森立资源丰富，造纸原料充足；交通运输便利，便于原料的运入和纸张运出与销售。
[bookmark: _GoBack]（或不赞同。理由：造纸业会产生大量污水，扩大造纸业会造成水体污染严重；造纸业的发展需要消耗木材，扩大造纸业会导致大片森林被砍伐，造成生态环境的破坏。）（4分）
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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